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Fiilde Gati

Fiilde Gati

FiiLDE CATI

e Fiilin ciimle i¢cinde 6zne ve nesne ile olan
iliskine gore girdigi bigimlere fiil ¢atisi denir.

e Fiilde ¢at1 arayacagimiz ciimlenin yiiklemi fiil
olmadir. Yiiklemi fiil olmayan ciimlelerde fiil
¢atisi aranmaz.

o Fiil catisi ile ilgili sorularda dncelikle fiilin alt1
cizilir ve cat1 ekleri alip almadigina bakilir.

e Sorulara cevap verirken, 6znesine goére mi
yoksa nesnesine gére mi sorulduguna dikkat
edilmelidir.

o Fiilde ¢ati, 6znesine ve nesnesine gore olmak
iizere ikiye ayrilir:

A)OZNE-YUKLEM
ILISKINE GORE

B)NESNE-YUKLEM
ILISKiSINE GORE

1-Etken Cat1 1-Gegigli Cat1

2-Edilgen Cat1 2-Gegissiz Cati

3-Doniislii Cat1 3-Oldurgan Cat1

4-Istes Cat1 4-Ettirgen Cati

OZNE-YUKLEM ILiSKISINE GORE CATI

Etken Cati: Oznesi belli olan fiildir.

Isi yapan gergek 6znedir.

Bu catiya sahip olan fiiller “-l ve —n” ekini almazlar.
Ornekler:

Ogretmen konusan dgrencileri uyardi.

Bu masali dedemden dinlemistim.

Yolda giderken patlamis bir lastik gordiim.

Siir okumayi eskiden beri severdi.

Dalgalar 6glene dogru biraz yatist.

Edilgen Cati: Yiiklemde bildirilen isi yapanin yani

Oznenin belli olmadig: fiillerdir. Bu ciimlelerde 6zne
belli olmadig1 i¢in nesne 6znenin yerine geger, buna
sozde 6zne denir. Fiil kok ve govdelerine “-l ve —n”
eklerinin getirilmesiyle yapilir. Edilgen fiiller
nesne-yiiklem iligkisine gore her zaman gegissizdir.

Baskasi tarafindan yapilma anlami vardir.

Bunun i¢in edilgen fiilleri bulmanin kisa yolu, fiilin

basina “ bagkasi tarafindan” soziinii getirerek okumaktir.
Uygun oluyorsa edilgendir.
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OrnekKler:

Asmalar bu mevsimde budanir.

Yolun bozuk béliimleri onarilmis.
Diismanin etrafi geceden sarilmis.

Sinav sonuglari evlere postalanacakmis.
Iki y1ldir aranan kagak yurtdisinda bulundu.
Baharin gelmesiyle evde temizlik yapildi.
Bu sarki son giinlerde ¢ok tutuldu.

Yeni ekonomik program agiklandi.

Bu gece saatler bir saat geri alinacak.
Itiraz kabul edilince yarisma tekrarlandu.
Simifin tahtasina giizel bir atasozii yazildi.

Déniislii Cati: Oznenin hem isi yapti1 hem de isten
etkilendigi ¢atidir. Ozne gergektir. Fiil kok ve
govdelerine “-| ve —n” eklerinin getirilmesiyle yapulir.
Doniislii ¢atinin edilgen catidan farki 6znenin belli
olmasidir. Doniislii gatilarda “kendi kendinelik”
anlamu vardir. Dontislii ¢atiyla edilgen ¢atiy1
karistirmamak gerekir. iki catida da “~1 ve —n” ekleri
vardir; ancak doniislii ¢atida isi yapan kisi bellidir.

Ornekler:

Act haberi alan kadin saatlerce doviindii.
Cocuk bizden ilgi gordiikge agildi.

Aykut bu habere ¢ok iiziilecek.

Gezmeye gidecegi i¢in yikandi ve siislendi.
Cocuk iisiidiigii i¢in annesine sarilmis.
Anabhtar1 bulabilmek icin aksama kadar arandi.
Yeni elbisesini giyinmis bizimki.

Insaat1 bitirince uzun siire dinlendi.

Oyun oynarken masanin altina saklandi.
Aksam, yorgunluktan kanepeye uzandi.
Olaylar1 anlayabilmek i¢in etrafina bakindi.
Edilgen ve doniislii cat1 farkimi aym fiilleri alan

ciimlelerde gorelim.

Edilgen Cati Ornekler

Déniislii Cat1 Ornekleri

Diismanin etrafi hemen
sarildi.

Yillardir gérmedigi
arkadagina birden sarild1.

Teroristlerin telefonlar: uzun
siire dinlendi.

Okuldan gelince yemekten
sonra dinlendi.

Yapimi tamamlanan okul
torenle agildi.

Okul ortamina 1sinan ¢ocuk
zamanla agild1.

Simifimiz, 23 Nisan giinii
stislendi.

Disari ¢ikacagi zaman
siisleniyor.

Para kasanin igine bilyiik bir
6zenle koyuldu.

Biiyiik bir hevesle ise
koyuldu.

Temiz ¢amasgirlar titizlikle
katlaniyor.

Bagina gelen olaylara
sabirla katlandu.
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Istes Cat1 Isin birden ¢ok 6zne tarafindan yapilma
anlami vardir. Isin karsilikl1 ya da ortaklasa yapildig
anlamini verir. Istes ¢at1 “-s” ekini alir. Istes catili
fiillerde bir durumdan bagka bir duruma gegis de s6z
konusudur. Kisaca “-s” ekini alan olus fiilleri ¢atisina
gore istestir.

Ornekler:
Eylemi Karsiikh Yapma | Eylemi Ortaklasa Yapma
Bu konuyu gecen hafta Citirtry1 duyan kuslar
onunla da tartigtik. ucustu.
Genel miidiirle telefonda Uzerimize gelen arabay1

gOriismiis. goriince kacistik.

Onlar yillardir yazisiyordu. | Biitiin yolcular bir otobiise

dolusmustu.

Insanlar bazen kendilerinden
uzaklagiyorlar

Arkadaglarla Atatiirk
Caddesi’nde bulustuk.

NESNE-YUKLEM ILISKiSINE GORE CATI
Nesnesine gore ¢atilar bulunurken climledeki yiiklemin
nesne alip almamasina gore degerlendirme yapilir.
Once fiilin alt1 gizilir ve gerekli sorular sorulur.

Gecisli Cat1  Nesne alabilen fiildir. Yiikleme sorulan
“ne, neyi, kimi” sorularina cevap altyorsak gegcisli cati
vardir. Belirtili ve belirtisiz nesne olan ciimlelerde
gecisli cat1 vardir.,

Ornekler:

Hirsizlar gizli kasay1 bulamamislar.

Bu yaz Akdeniz kiyilarini dolagacagiz.

Size degisik bir armagan verecegim.

Seni agag1 mahallede bir araba bekliyor.

Size bir ¢orba sdyledik.

Ozlemistim kokusunu o giizel kdyiimiin.

Yazar bu ugurda her seyini kaybetmisti.

Oykii yazmay1 keyif verici bir ugras olarak gériiyor.
Salataliklar1 ve havuglari rendeledi 6nce.

Insan, yiiregiyle baktig1 zaman dogruyu gorebilir.

Not: Bazi ciimlelerde fiil gecislidir ama ciimlede
nesne voktur. Bovle ciimlelerde yiiklem gecisli
olmasina ragmen nesne kullanilmamus olur. Bu
ctimlelere biz aklimizdan nesne ekleyebiliriz. Fiilin
altini cizeriz ve “ne, neyi, kimi” sorularinin cevabi
ctimlede olmasa bile asagidaki ornekler gibi nesne
alabilen fiilse, o fiil gecislidir.

Son giinlerde gozleri iyl gdrmiiyormus.
(okuduklarini)

Tolga Candar, diin televizyonda soyliiyordu. (Ege
Tiirkiilerini)

Pazar giinii geleceksin diye ne kadar ¢ok bekledik.
(seni)

Yillarca bir karsilik beklemeden korudu.
(arkadasini)
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Gegissiz Cati: Nesne alamayan fiildir. Yiikleme
sorulan “ne, neyi, kimi” sorularina cevap
alamiyorsak fiil gecigsizdir. Bu ciimlelerde belirtili
ve belirtisiz nesne yoktur.

Ornekler:

Ug giinden beri eve gitmemis.

Iceri girer girmez evin igine bakti.

Saatin alarmi erken caldi.

Dizide yeni yeni olaylar gelisiyor.

Yarin aksam yemege misafir gelecek.

Yardim isteyen herkese yardim ederdi patronumuz.

Oldurgan Cati: Gegissiz bir fiile “-r,-t-tir”
eklerinden herhangi birini getirdigimizde bu fiil
gecisli hale geliyorsa bu ¢atiya oldurgan ¢ati denir.
Bunu asagidaki 6rnekte gorelim.

“Para bankaya yatmis.” Ciimlesindeki fiil nesnesine
gore gecissizdir.

Bu fiile “—r” ekini eklersek,

“Paray1 bankaya yatirmis” ciimlesini elde ederiz.
Bu ciimledeki fiil nesnesine gore oldurgan ¢atilidir.

Kisaca bu fiilde “-r,-t-tir” eklerinden biri vardir. Bu
catida 6zne isi kendisi yapar, baskasina yaptirmaz.
Oldurgan ¢atry1 bulurken su yontemi izleriz: Fiildeki “-
r,-t-tir” eklerini elimizle kapatiriz. Kalan fiil gegissiz,
elimizi agtigimiz zaman gegisli olursa burada oldurgan
cat1 var demektir.

Ornekler:

Cocugu erkenden uyuttu.

Hepimizi kahkahayla giildiirdii.

Annesi ¢ocuklarini sevgiyle yatirdi.

Bir kisi yiiz adam disar1 ¢ikarir.

Seyhan itfaiyesi, yangini bitylimeden sondiirdii.

Ettirgen Cati: Gegisli bir fiile “-r,-t-tir” eklerinden
herhangi birini getirdigimizde bu fiilin gegislilik
derecesi artiyorsa bu catiya ettirgen ¢at1 denir. Bunu
asagidaki drnekte gorelim.

Bir bardak siit igti.

Bu fiile “—” ekini eklersek,

“Bir bardak siitii i¢irdi” ctimlesini elde ederiz.

Bu ciimledeki fiil nesnesine gore ettirgen ¢atilidir.

Kisaca bu fiilde “-r,-t-tir” eklerinden biri vardir. Bu
catida O6zne isi baskasina yaptirir. Ettirgen ¢atiyi
bulurken su yontemi izleriz: Fiildeki “-r,-t-tir” eklerini
elimizle kapatiriz. Kalan fiil gegigli, elimizi actigimiz
zaman yine gegisli olursa burada oldurgan ¢at1 var
demektir.

Yaglh kadin mektubu okuttu.

Ogretmen, konuyu dgrencilere anlattird.




